

## 铭记历史 缅怀先烈

## 巧施柳枝计 威震日伪军

## ——记奇袭老牛坟炮楼

本报记者 苏强

抗日战争时期,盘踞在淮河南岸八公山老牛坟炮楼里的日伪军经常出来骚扰群众,袭击抗日武装力量,人民群众深受其害,对其行径深恶痛绝。

1940年7月至11月,中共凤台县委建立了以潘集为中心,东至高皇、北到万福集、西至尚塘、南至架河约630平方公里、20万人的抗日民主根据地,把凤台、怀远、蒙城根据地联成一片,沉重打击了当时在淮上地区猖獗的日伪军,成为发展华中、东进苏北、南进淮南的重要枢纽。当年8月,丁文山奉命到潘集东部开辟二区,并任区长,他带领刚刚建立的区中队游击队员,与日伪展开了艰苦卓绝的斗争。

1940年农历六月中旬一天,丁文山率队攻打日军据点老牛坟,在准备行动的头一天,丁文山即派区队邓班长做敌情侦察,做到了胸中有数。奇袭的当天晚上八九点钟的时候,队伍首

先到达丁郢子,在淮河边上,丁文山教战士们用柳枝条编成人头模样,战士们都学着编了,但不知有何用处。柳条人头编好以后,丁文山风趣地对战士们说:“今天晚上我们奇袭日本鬼子的据点老牛坟,目的不是摧毁或占领据点,而是要狠狠地教训他们一下,叫鬼子们清醒地知道,淮河是我们中国的,决不允许东洋鬼子以及其他侵略者在淮河横行霸道,为所欲为。”随后,战士们登上了共产党员孙怀友的木船,直奔老牛坟。下半夜一点钟左右,战士们在老牛坟东一里处登上了岸。丁文山将人员分成四个小组,分别隐伏在敌堡的四面,随着丁文山的驳壳枪一声枪响,一挺轻机枪和十几支步枪,加之早已准备好的手榴弹,一齐向敌炮楼发起猛烈攻击,眨眼间,敌据点内一处房子着了火,乘着火光可以看到日伪军乱成一团、鬼哭狼嚎、东窜西躲,毫无目的地乱打枪,还有几个中弹倒地的死尸,

成了他们自己的绊脚石。丁文山等集中火力猛攻了十多分钟,便按原计划把所编的酷似人头的柳枝有间隔地插好,停止了猛攻,没损一兵一卒地撤回到了丁郢子。夜幕中,日伪军却把所插的柳条人头误认为是进攻的新四军,拼命地反击,枪声像炒豆子似的啪啪响,震彻夜空。守在孔集等据点的日伪军听到枪声响,明知道是老牛坟据点被新四军袭击,但在夜幕下,他们怎么也不敢出来增援,只好在远处拼命地打枪放炮,为老牛坟的日伪军壮胆。淮河南岸另外四五处据点的日伪军,也和孔集一样,只敢枪炮齐鸣壮胆,就像是为丁文山等祝捷所燃放的鞭炮和礼花,直到天亮时,日伪军才发现是中了柳枝计。当天晚上,西起许家岗,东至平圩孜,上下几十里的老百姓,有很多人都蹲在淮河北岸的高坎子上听枪炮响,看“焰火”,热闹非凡,丁文山设计打鬼子的消息,很快就在群众中传开了。

## 2.1亿文旅综合体启幕 淮南再添“城市会客厅”

本报讯(记者 张明星 付莉荣 摄影报道)8月19日上午,淮南柏悦中心项目开工仪式举行。该项目定位为高端文旅综合体,集休闲度假、商务会议、文化体验于一体,建成后将进一步提升城市品位和旅游吸引力。

据悉,淮南柏悦中心项目在市文旅招商专班的推动下成功引入,由安徽柏悦宴酒店管理服务有限公司斥资精心打造,成为政企合作的杰出典范。该项目不仅标志着一座酒店的崛起,更是对文化旅游产业发展的有力推动。

该项目位于淮河大道西侧(淮南剧院西面)、民惠街北侧,拟投资2.1亿元,总建筑面积约3.8万平方米,是集宴会、会议、酒店、住宿、休闲为一体的综合性商业,建成后将成为淮南目前单体面积最大的大型宴会酒店。项目主要经营业态为餐饮、婚庆、宴会、会议、住宿等服务和休闲度假,将精心打造10个主题宴会厅和淮南地标性特色餐饮,预计全面建成后年营业额将突破1亿元,并带动近500人就业。



## 百名学子看家乡 读懂热土温度 共赴桑梓之约

本报讯(记者 廖凌云)近日,由团市委联合市委人才工作局、市教体局主办的2025年“淮才可遇·逐梦前行”高考学子看家乡活动成功举行。百名即将迈入大学校园的淮南学子齐聚一堂,通过参观学习、沉浸体验,深切感受家乡的历史文化底蕴、产业发展活力与生态人文之美,进一步激发爱乡之情,坚定回报桑梓之志。

活动伊始,学子们集中观看了淮南市城市宣传片,从厚重的历史文化到蓬勃的现代产业,从秀美的山水画卷到宜居的城市风貌,一幕幕生动的画面让学子们深刻感受到家乡的变迁与魅力。学子代表在发言中表达了对家乡培养的感恩之情,并立志学成归来为淮南发展贡献青春力量。

市教体局相关负责人在致辞中表示,此次活动旨在让青年学子深入了解家乡的文脉传承、发展成就和未来机遇,希望他们筑牢信念、勤学本领,始终心系故土,当好淮南的“宣传员”和“建设者”。

活动中,学子们先后参观了位于淮南高新区的安徽米度智能科技公司、安徽芯视佳半导体显示科技公司、安徽埃夫利舍智能科技公司,近距离感受淮南在智能制造、半导体等新兴产业领域的创新成果。企业先进的科技水平和广阔的发展前景让学子们倍感振奋,也让他们对家乡的产业升级和人才需求有了更清晰地认识。

在安徽楚文化博物馆、寿县古城墙和寿县古城,学子们通过文物展陈、历史遗迹和沉浸式体验,深入了解淮南作为楚文化重要发祥地的深厚底蕴。厚重的历史积淀与鲜活的文化传承,进一步增强了学子们的文化自信和乡土认同。

团市委相关负责人表示,未来将持续搭建青年与家乡沟通的桥梁,引导更多学子关注家乡、宣传家乡、建设家乡,汇聚青春力量助力淮南高质量发展。活动在学子们的热烈反响中圆满结束,他们纷纷表示,将带着家乡的嘱托砥砺前行,待学成之日以才智回报这片热土。

## 村支书“擂台”竞风采: 带着乡土味 比出振兴劲

本报讯(记者 尚家起)为进一步提升基层干部的综合素质和履职能力,激发创业热情,营造比学赶超的浓厚氛围,近日,由田家庵区委组织部、区委党校主办的2025年田家庵区村党组织书记“擂台比武”大赛在区委党校报告厅举行。

本次大赛,六位村党组织书记齐聚一堂,紧扣乡村振兴五大战略,就发展项目成效、乡土人才培育、优秀文化继承、美丽乡村打造、村级组织架构等方面,展示成果、较量

责任担当、鼓舞斗志、查找短板、阐述未来规划。

在激烈的角逐中,六位书记根据自身工作实践,通过生动汇报与PPT辅助展示,从党的建设、产业发展、社会治理、民生服务等多个维度展现了工作亮点。尹祠村的蜜薯、范圩村的草莓、曹庵村的羊肚菌、石头埠村的青萝卜等特色农产品轮番亮相,生动体现了新时代基层党员干部的创业激情与奋发向上的精神风貌。